駒場Ⅰキャンパス
学生・教職員　各位
 
教養学部等総務課総務チームです。
 
本日1月24日（月）より「新型コロナウイルス感染拡大防止のための東京大学の活動制限指針2021」に基づき本学の制限レベルがAからBへと一段引き上げられました。
 
これを受けまして、駒場Ⅰキャンパスにおいても本日よりステージをイエローからオレンジⅠへ移行します。
なお、駒場Ⅰキャンパスの各門については、令和3年12月13日（月）から実施している臨時的な入構緩和措置を継続し、入構届等の提示無しで通行を可能とします。
開門時間についても変更はありません。

総合文化研究科長・数理科学研究科長より皆様宛にメッセージがございますので、必ずご覧いただくようお願いいたします。
学生ならびに教職員の皆様におかれては、引き続き手指の消毒、マスクの着用、ソーシャルディスタンスの確保に努めていただくとともに大人数での飲食を避ける等の感染防止に留意した行動をお取りくださいますようお願い申し上げます。
 
もし、陽性や濃厚接触者と判定された場合は速やかに感染報告フォーム（https://forms.office.com/r/f1YUXKrvH1）へ報告を行ってください。

なお、濃厚接触者の待期期間については、本学ではこれまで基本的には感染者と最後に接触した日から14日間としておりましたが、政府の方針により今後は【10日間】といたします。
ただし、濃厚接触者の判断は保健所が行うものであるため、待機期間、医療機関の受診の有無等については、必ず保健所の指示に従うようご留意願います。
 
【新型コロナウイルス感染拡大防止のための東京大学の活動制限指針2021（駒場Ⅰキャンパスにおける運用）】
https://www.c.u-tokyo.ac.jp/covid19/20220124_notice.pdf  
(掲載場所：HOME＞総合情報＞新型コロナウィルス感染症(COVID-19)対策・対応)
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